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Sheilung und Theiler

Der Sablen.

e

Es if vice u. gwoeifen, Daf die Aufe
gabe von Erfindung der Theiler
e Der Sablen von dert dlteften Seis

2= ten an die Geometer befchdftige
habe.  Die Theovie der Primjahlen ESmme
bereits in den Cuclidifchen Anfangsgriinder
vor, und eben fo findet fich in Denfelben die
ufgabe von dem grdften gemeinfamen Theilee
3moer Sablen. %uﬁ aber Euclid von dee
Aufgabe, die Theiler einer filrgegebenen Jahl ju
finden, nicht Crodbnung thut, viibet fchlecyts
Bin nur daher, mweil ev alles weglaft, mwas ev
nicht auf eine gan; Determinizte At evmveifens
ILTh. Lamb. Beytr, A fonne




2 L Zheilung und Theiler

Yonnte. Diefe Aufgabe gehdet ciniger taf
fen unfer die Diophantifthens fie ift aber audy
sum heil davon verfchieden. Dennungeachs
fet Die Bedingung, daf die Theiler gange ah=
Ien feyn miiffen, daben vorfornme, o bleibe
Die Srage: wie viele Theile eine jede Sahl hae
be, fchlechehin unbeftimme s tweil man’ ahlen
findet, Die fo viele und {o 1enig Theiler haben,
al8 man immer will. Diefer Umftand aber vers
urfacht, daff man in dev Algebra dieFrage vor
Cxfindung dec Theiler einer 3abl, fehmwerlicly
oder-gar nicht auf eine Gleichung bringen Eann.
Man hat dabey Eein ander Datum als die Jah,
Deven Theiler su fuchen find.  BVon diefer weiff
man nidyt voraus, ob fic Theiler. bat, oder
niche. . QBolte man demnac die Theiler, vder:
wenigftens die Factoven der filrgegebenen Sahl
als AWurjeln cinee Gleichung anfehen; fo wirde
Diefe Sahl jwar das leste Gilied der Gleichung
feon, al8 welches allental das Product der
Wurseln ift.  Hingegen bleibe die Yngahl der
Glieder diefer Gleichung, die Coefficienten ders
felben und der Grad der Gleichung gan uners
ortert, bevor nicht die Gactorender fiirgegebenen
Babl gefunden find. Man reicht eben fo nicht
aus, fenn tman fidy mit ciner quadratifchen
Gleichung begniigen, und nue jween Factores
finden till.

§. 2
Die Aufidfing, die man fire Diefe Aufgabe
angiede, ift, D man die Jahl, deven Sheilee
man




dee . Sablen. 3

man firchen will, duch jede Eleinere Jah! 1wirke
lich theile, um dadurch, der Oednung nach, su
finden, ob fie Theiler habe oder niche?  Fely
fage, Durdh jede: Fleineve Jahl.  Denn unge-
adytet feit Euclide Jeiten an [d)on beriefent
ift, daf man hicben alle die Sablen vorbey ges
Den Eann, die nicht Primsahlen find, fo fjeke
Diejes dennodh voraus, dag man die Primsah
Ien Eenne. €8 ift aber DieCefindung der Prirms
30blen ¢ben fo {chroer, als die Crfindung detr
Rheiler: ciner Sahl,’ und man muf eben die
Lheilungen, die iv vorfdhlagen, vornehiien,
8 fon Daf man eine Sabl als Prinsahl erfens
ncn, oder ifre Theiler finden. will.. Gndeffen
136 fich Die rbeit auf cine qc\uppr[rc 2re abs
Eivjen.  Denn mwenn die Theilung mit einee
Sabl nicht angeht, fo geht fie audy mit jedent
vielfachen diefer Sabl nicht an, und eben fo
piele Theilungen Ednnendemmadh exfpavet wees
den.  Rerfahee man auf Picfe Ate von 1 an
gevechnet; fo behdle man allerdings nur jede
Primzablen, wormit die Theifung vorgenorts
tmen werden muf.  Sodann’ 1af¢ ficy ohne
Miihe eviveifen, Daf, wenn eine Jahl Theis
ler lnt, von diefen Theilérn eben fo viele Fleines
find als ihre Quadratwuriel, als ¢s deven
giebt, Die grdffer find, und daff lestere gefun=
den fxnb, fobald man erftere g\runun hat, weik
jene die Quotienten von diefent find, ~ Diefer
Umftand macht, dag man fich begniigen Eann,
Dk Theilung nuy mit denen Prirmjahlen vorsue

A2 nehmen,
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nemen, toelde Fleinet find, als die Ouadrat-
ourgel der all, deven Theiler man fuchen wil.

§. 3.

Gndeffen toenn leiche diefe Jabl fich auf
100000, odet ¢in Million belduft; fo hat man
fo viele Sheilungen vorjunehmen, daf man es
gewif richt fiie die langerveile unternimme, und
anfteht, ob man dieSabl nidyt eben fo gut un-
getheilt laffe, oderaufgebes jumaldaman niche
voraus mwifjen Fann, ob es nidyt eine Primjabl
ift, und daber gar Eeine Jerfallung in Facto-
ven juldft. S habe demnady auf Nittel ge-
dadyt, alle diefe Theilungen dergeftallt unnd-
thig su madyen, daf man ohne eine einige das
von vorsunchmen, dennody jede Suotienten
und jede Ueberrefte finden, und gleichfam in
einer Neibe hinfthreiben Eann.  Man fieht
leicht, Daf Diefes in einer gemwiffen Ordnung,
odet nadh einern allgeneinen Gefese gefchehen
milffe.  Und da die Drdnung, tvie die Pritne
sablen auf einander folgen, nodh gan; unbe«
Fannt ift; {o fieht man audy leiche, Daff es
Deffer angehen werde, twenn man die Theiler
entroeder nach der narticlichen Ordhung dee
Rablen, vder menigftens nach einerandetn gang
cinfachen Ordnung nimme.  Jc toerde indefe
fen die Sadye fo vortragen, tie idh) Darauf ges
Teitet worden.  Dabin gehdven demnady fol-
gende Detvadhtungen.

§.4.
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§ 4

ORenn eine Sahl Eleine Theiler hat, dergleis
den 3. €. 2,3, 5,7, 11, 13 2. find, {0 iff ie
Seilung damit bald vorgenommen, und die

robe falle defto leichter aus, weil man fie diefe
heiler Kennyeichen hat, davan fidh bald fins
Den lafit, ob fie in einer Sahl aufgehen, oder
nidhe.  Hat hingegen eine apl nur groffe,
Sheiler; fo ift Diefe eben der Fall, 1wo man
febe viele Theifungen mit den Eleinern Prim-
sablen vergebens vornehmen muf.  Man fieht
Teicht, Dag man bier durch grofie Theiler foldye
perfichen muff, Die von der Quadratmwursel der
ahl, deren Theiler man fucht, toenig untees
fehieden fiud, qdet ¢in geringes Berhalmif ju
derfelben habe. 3. €. hat die Bahl 479707
nue die jween Theiler 491 und 977. Und diefe
werden groff genennt, weil fie von der Duas
draoutgel 692 4 ... Faum um die Hilfre
perfchiedenfind. Dingegenhat die3ahl 479708
allerdings einen groffern Fheiler 2398545 fiehat
aber auch einen fehr Fleinen2. Manfanndaher
niche fagen, Daf fie lauter groffe Thefler habe,

§ s,

Wenn demnad) eine Jaht A foldhe Theiler
Bat,_ die von ifrer Quadrattousel nidyt viel
oerichieden finds. o ift es dag natrlichfie, diea"
felben auf folgende At n fachen. Man siche
Die Quabdratmwuryet derfelben in gangen Jahlen
sy und fehe )\mlcid}a auf den ucbeuef;t e

3 Rl

A
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Quadratwuriel i ganjen Sahlen, obder die

von det nachfe Eleine: Dragahl foy = a,
und dex Ueberreft it

A =aa- b

s iftflar, daf wem A flbft eine Suadrats

3ablift, fodann b =o wid. Da toir nun

annehimen, A habe folche Theiler, die vona

fenig verfchieden find, o henne man den feis

newa — x, den gedfiern a--x -y, foift

A=a+b=(a—x). (a+x+7y)

a b

Ta—x

Satxity
Demnach witd
2. X2 b
iy
eine ganse 30! feyn, welche 3 a -+ x addiee,
den heiler a4-x+-y giebt.  Man fieht jue
_gleich auch, daf der dhler diefes Brudyes
xx b der Ueberreft ift . welcher bleibe, menn
A durd) a—x getyeilt, a—x mal gebt, odet
foenn a-—x mit a--x multiplicict, von A abs
seogen wird.
. 6,
Man Fann nun, um es im BVorbengehen
angumerfen , vermictelft diefer Formel
xXx 4+ b

Az
fortngstoeifeRablen beftitmmen, jivifchen mgclﬁe
an



der Sahlen. ¥

ein Theiler von A fillt. - €8 fen 3. €. dieSahl
150737, fo ift Die ndchft Fleinere Ouadrate
3abl 150544, ihre Wursel 388=a, und ey
Hnterfchied b= 193, Ddemnach
150737 =(388)" + 193

und y= %23+—2x

cine gange Jabl.  Hier fieht man nun leiche,
Daf man x wenigfens = 14 nehmen: miiffe,
wean y aud) nur= 1 folle wetden Eonnens
und dafi Demmach ywifchen 388 und 388 —14
= 374 ein Theiler dex Jahl 150737 dovFome
me.  MNan febe ferner X =144 p, fo fine

Det han
_ 389+-28p+pp ___, Is+20p+pp

= =1

P sip =

eine ganyeSabl. Hiex fieht man wiederun, daf
P toenigftens = 1o mtiffe genomen fetden,
Toenn Dee Quotient aud) nue = 1 ferden folte.
Demnadh ift audh swifchen 574 und 364 Fein
Qheilee dev 3ahl 150737, ~ Man Fann cben
fo fortfahten und p = 10 +q fefsen s, und fo

wird man
41+509+499

—-2=
¥ . 364—4q
ethalten, toeldyes wiederum eine gange Sabl
feon muf.

§. 7
9Bill man bichen der beftindig foieder vor=
Fommenden Redustionen enubrigt feyn, o
Usg Belyve
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Fere man die Fovmel
xx+b

a—X
ut, indem man fie in
2x4y=V (4ay+yy—4b)
vertandelt.  Hier muf demnadh

. 42y4ryy—ab ., "
¢ine Quadratahl fepn.  Diefes giee in erft
gngefﬂhxtqm Beyfpicle, wo 2 = 388 und
=193 1t,
2X+y =V (1552 y—772 + yy)
woraug man iy

y= x| w8r* ||| y=11|16421"
2| 2336 12| 17996
3| 3893 13119573 "
4| 5452 14|21152"
s| 7o13°* 15 [22733°
6| 8576 16| 24316
7| 10141* 17} 25901
8|11708* 18127488 *
9f13277* || 19 | 29077 *
10| 14848* 2030668 *
xxl16421‘ ) 21[32261°
22133856 1x.

findet.  Ueber bicfe Sablen bemerfe man:
1. Daf, wenn die jwo _erften gefunden
find, die folgenden bunl)lsinﬁm addiren

enn ihre it

find 1555, 1557, 1559, 1561, 1563 1.
1eder folgende um 2 groffes.
2.Qa
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2.2 Da diefe ablen Quadrate feyn follen,
fo toerden die meiften von Denen,, die ¢S
nidye find, leicht an den @nmgungm [
Fannt; Diefe find mit efnem * bejeichnet.

8. Demnady bleiben nu nody die wenige
bey y = 2, 6, 12, 16, 22 2¢. ju unferfite
chen. - Da nun von diefen, wenn man
Die Probe anftellt, nur die leste 33856
eine Quadratiahl ift, und 184 jur AWurs
3¢l bat, fo findet man dadurch

2x+y=2x+22=184

p gt i

folglich den einen Theiles

388 — X=307
den andern

388 + x+y =491,
b sugleich toeiff man, daf, wenn-qudy
Die 3abl 150737 nody andete Iheiler hae
ben folte, Derfelben Feiner jwifdhen 307
uad 491 falle.

§. 8.

Die erfibemeldete Kenngeichen der Qm-
Dratsablen, find folgendes

1. Keine Duadratyahl endet fidh mit 2, 3,
7: 85 fondesn die Endungen find

Ads pox
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por | o4 0o | 16 | poy
iar |24 o025 | 36 [i29
P41 | 44 | 225 | 56 | P49
161 |64 | 625 | 7 i69
P8 {84 96 1 p89

10 p tiberhaupt jede gerade Sahl, i aber
jede ungevade bedeutet.

2.° Jede gerade Suadratsabl (3¢ fich fo
vielmal durd) 4 theilen, bis der Ouotient
ungerade witd.  Gefchicht diefes bey eis
net filegegebenen geraven Sl nicht, fo
ift fie Eeine Quadratsahl.

3.2 Demnach laffen fich aud) diestoo letsten
iffern ciner geraden Duavragahl durdh
4 theilem.

4.2 ede ungerade uadratsahl uit 1 pers
mmigpest, 3Gt fich Durch 8 eheilen.

5.° Dermnady aud) die drey letsten Siffern
Derfelben um x dermindert, Ernen durch
8 getheilet toerden.

6. Jede Quadratiahl, durdh o gethelt,
geht entroeder auf, ode fie (3t 1, 4, 7
1 Uebervefie.

7. Cine ungerade Quadtatyahl, fo duedh
9 niche theilbar ift, [0t fich, um 1 deve
mindevt, durdh 24 theilen,

Proben




det Qablen. 1L

SPeoben von iefer Aet giebt es nod tinilige.
Man fieht abet aus diefer angefilhrten leicht,
Daff, voenn eine Sah! diefelbe aushalt, s fehe
sahefeheinlich eine Suadratzahl fey.

§i9:

Man Fann auch oot diefen Renmgeichen
tehrere ‘derbinden, und dadurch Das Auffus
chen dev Theiler eine SahEabirsen. tm die:
fes dutdh ein Devfpiel ju exldutern, o fey die
3ahl 479707 filrgegeben 3 und e8 folle; gefurs
Den roerden, ob, oder-meldhe Theiler fie habe?
Sieht man nad) den- vorhingegebenen Regeln
(§. 6.) vie Quadraturel aus, fo findet man

479707 =(692)* 4843 =a% b
Demnach a=— 692

b=3843
amd folglich

2X 4y =V (2768 - yy — 3372)
Demnach fire

Y=z 2168*|y = 8[18836

3| 4941 9|21621"
4| 7716 10124408 *
5 | 10493* 11| 27197%
6| 13272 12]29988*
7lxso;3'l ;;i;mn*
14135576 2.

Diefe Fdblen folten wiedertm Duadratzahlen
feon s e8 werden aber bermdge der erft anges
gebenen Kennjeichen , Die wiceinem * beseich-

nesen
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neten leicht ausgeiehloffen, 1nd fi bleiben nue
noch die ju untevfuchen, weldye beny =4, 8,
14,18 3. fiehen. - Um nun aud) von diefen
nod) die meiften aussufchlieffen, werdentwir dag
fechfte diefer Kennjeidyen gebraudyen, Dag nems
Tich jede Quadratiahl durd) o getheilt, miffe
©; 1 4, 7 ubrig laffen. . Man fege demnach
y=1om-+44 umd y=r10om-+8
fo be:munbelr fich et Ausdruck
768 Y+ ¥y — 3372
in folgende bﬂ)bn
37760 m -+ 100m? 47716
und 27840 m 4100 m* 4~ 17836.
Diefe bmbe?{ust\tucfe theile man Dutd) 9y tind
behalte nue die Yeberrefte, fo ift
Do erfte et jhoente
m+34-mm - 3m-+7-mm,
5132(\'1 fese nun file m die FBerthe von o big g,
und indem man-foiederum durd) o Ddividivet,
behalte man ebenfalls nue die Ueberrefte, fo
findet fich

fitm=o(3 flem —o|7
{8 1|2
2|6 2|8
316 i
4|8 4|8
5|3 5|2
6(o® 67*
7|8 715
8io® 8ls

tintes



der Sahlen. 13

nitee diefen Weberreften finden fich nue o und

7, weldye bey Ouadratiahlen vorfommen.

Demnad) werden fir m aud) nuy die AWerthe
6

°

8 3
is 6
17 9
2 12

26, 1520
beybehalten, weldhes fiie y die IBerthe
64

8
84 38
154 68

0 98 1c.
giebt.  IBir Fonnen aber bep m und den
QAusdtiicfen

27760 M + 100 M + 7716

27840 m - 100 m? - 17836
Dbleiben.  IBird demnach in diefert
=6

g m>—o
8 3
15 6
2. 9%,
gefetst, o findet fidh
file file
m=6]|177976 | m=— 17836
=8|236196"* II> 25314
wlll =6lrsguzsa.

Hiew
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i i 236196 L. 59049 .12 6561
Hiee iff o ——— = = =
PRI g e o i)

iy L R o ot ]

= PRS0 mdo e
©)i )T 7,
demnadh die Suadratwurjel —2.3.3.3.3.3)
=486 —2X+yund y—r1om-+4"84.
Demnach 2X 484 —486
X—a2

=01
a— X 692 — 201 = 491 Det etfie
Fheifer,
a-+x+y = 692 + 201 484 =977 bet.
andete Theiler.
Da diebrigeSahlen 177976,17836,25314,
188476 Feine Ouadratahlen find, weldyes vees
miftelfk dev Theilung durch 4 leidye exhellet, fo
folgt audy, Daf die fiegegebene Sahl 479707,
foenn fie auffer Den beden Sheilern 491 und
977 nodh. andere hitte, derfelben Feiner jivie
fchen Dieje bepde falle.
§. 10,
U nun wiecderum ju detn §. 5. sueiicke ju
fehren, fo haben riv dafelbft angemerft, Daf
i Der Fovmel

XX+ b

a—Xx
et Sdhlee diefes Bruches xx - b, der tebers
weftift, weldher bleibe, wenn a—x in A ges
theilt, a - xmal gebt;. oder tenn a — x,
a~-x male genommen pon A abgejogen 1ird.
et
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gt tian nun fiie x der Oronung nadh o; 1;
2y 3y 426 o fieht man leicht, Daf in.

_ xx+b
V=

Der 3dbler immer gudffer, der Nenner abee irms
nev Eleiner wird, uid dafi Daher nadh und nady
y gvdffer als 1, 2, 3, 4, 5 2. werden muf. S8
;‘gnm 7 woenn man A durd) a — x theilty dex
Duotient
+b

A xty=afxp =

$ e
Demnach WA diefer nidht nue um die Eitifieis
ten vonx, fondern jugleich audh, wiewohf langs
famer, um die von y.  Ferner ficht man, dag
Die Uebertefre xx +- b anfangs wie die Ouas
drate von x, und daher ihie Unterfchiede wie
ie ungerade Jablen 1, 3, 5,7, 9 2. anmwad)
fen, Dig fie geofier als e Theiler a — x mere
Den.  ABied demnach, o bald diefes gefehies
bet, a— x von xx + b abgejogen, fo witd
et Ouotient um 1 groffer, und die folgenders
Uebervefte nehmen nun cbenfalls fravfer ju.
Denn man fese, das Absichen gefchehe, 1o
X citd, foift dev Ueberreft fiiv x = ¢
vor dem Absichen nad) dem bjichen
cctb —a

ccoe
Demnach fiivdie ndehfifolgende Stellex = c4-r
cc2ct1-4b cc3ct2b—a
und daber das Antwachfen diefer Ueberrefte
2c+1 etz

woraug
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oraus man fieht, Dag, wenn man dag Abs
siehen roivtlid) vornimme, die folgende ebers
refte um 1 fiacfer anwadfen, als wenn man
Das Abjichen nicht vorgenommen hicee,

§. 11,

Da fich alles diefes in einem Beyfpiele Flae
ter geigen 136¢, o fey Die 3abl 10007 durdy
jede Eleinere 3ahlen jutheilen, und die ju jeden
Sheiles gzbﬁtige Ouotienten und Ueberrefte ju
finden. ~ RNun ift 10007 = (100)* +7
—aa-b, demnach) a— 100 ud b =7,

i A XX
folglidy it
Diefes giebt nun folgende Tabelle fiie jede
heiler 100—x.

§. 12,

S diefer Tabelle enthdle die Columne A
die heiler 100 —x. ~ Ju der Columne B
feht neben jedem Theiler dev Ueberreft. Die
pritte Columne C giebt die Unerfchiede , odet
die allmdblige Sunahme Diefer Ueberrefte an.
Endlich Eommen in dev vietten Columne D die
uotienten in gangen Sahlen vor.  Alle diefe
Rablen laffen fich nun allerdings finden, toenn
man, dec Ordnung nadh, die fiirgegebene Fahl
10007 Dud) 100, 99, 98, 97, 96 1. theilen
will. Da es aber fehr langweilig ift, fo viele
Theilungen vovyunehimen, fo ift es unﬂrei:‘ig




78| 23| |128

1.0, Lamb, Beyts.

77| 74| 5
76127/ 53 | 130

1(58)
7

3
19

172
175 (1)
178

181

184




18 L ZTheifung und Theiler

A[B]_C D A|B| C D

54(17 185 33 303

53(43|26 188 322315 (47312 (IX)
2(33)|322 (X)
22 |332

7 33
31114 (43)(344 XD

345
9(37)|357 XIB
6(33)|370 (XIID
6 (32)|384 (XIV)
32| 9G4)|399 (XV)

7 400

16 (40) | 416 (XVI)
4825 (48) 1433 (XVID) |
34

435
39 6o is3omn

9 [454
55 (76) | 473 (XIX)

474
472
1 471
8776 (96) 496 (x%)
497
498
499
500
1 .
35|32 285 Zi
34|45|73 (47)|293 (VIID)
34/ 10 |24
3341130

302

cine
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eine beteachiliche AOFItzung, toenn alle diefe
Rablen durch bloffes Addiren gefunden, und
gleichfam nur hingefchrieben werden Ednnen, fo
bald man permiteelft dev Ausjichung der Oua-
dratmursel aus det fiirgegebenen 3ahl 10007
Die Drey evften Sahlen

100 100
ggfunden hat.

§:.:03.
Diefes geht nun nach folgenden NRegeln an,
1.2 Crhellet qus der (§. 11.) gefundenen
& Ly XX
Govmel y e
Daf dieerfien Ueberrefte nady den Ouadras
ten xx demnadh ihre Unterfchiede nach
Den ungevaden Jahlen|, 3, 5,7, 9 x.
antwacfen.

.© Daher findert fidh in der driften Colum-~
neC, diefeungeradeSahlen, der Ordnung
nady, bis auf 195 und bis eben fo weie
{ind fie inder smenten Columne B ju dens
erften Uebervefte 7 addivt.  Man begreife
leicht, Daf wenh 10007 ¢ine Ouadrats
3ahl wdve, Diefer evfte Ueberreft —o fepn,
und demnadhy die jwepte Columne die
Duadrate 1, 4/ 9, 16, 25 2. enthalten
Toiirde.

3. Nun findet fich die erfibemeldte Ordnung

By Dem Theiler oo unterbrochen: denne
Da 19

»
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19 311 88 additt, gieht 107. Da niun
Diefer teberreft griffer ift als der Theiler,
o 1wird diefer Davon abgesogen, und fo
bleibt 17, welcher nunmeby Eleinere ebers
reft) unter 107 und ebenfals nebm go gee
fest ifts fo, daf ouf diefe Avt g0 ey
mal vorfomme.
4. Sodann nahmen die Ouotienten in dey
Columne D, twelche ﬁbrrl)duptA
7~4xXx
100 —X
find, big eben dabin, der Orduung nady,
um 1 ju. Bon da an wird jeder um-1
grdffer. Denn da 9o mal 1 10— gy00
bon 10007 abgejogen 107, demnady mehy

100 + X~y = 100+ X

als 9o tibrig 18665 fo fieht man leicht,

Dag fidy in dev That 9o mal 110 +- 1,
oder 9o mal 111 abjichen laffen.  nd
Diefes madht, dag dev Ouotient 111 nes
bert dem jroepten 9o und nidyt neben 89
ftcht, 1o et fonft witde ju fichen gefon-
men fepn, enn man nidhe 9o von 107
abgesogen hitte.

5. Cudlich ficht man in der dritten Colum-
ne Cdag von 19 nidyt auf 2x, fondern
auf 22 gefprungen wird.  Diefes wilde
ebenfalls nicht fepn, wenn niche oo wére
von 107 abgejogen worden.  Denn fo
wide man

A




der Sablen,= 2%
A} Beifie [

90 | 107 | 19 | 110

89 | 128 | 21 | 11k

88 | 151 | 23 | 112

w o | e | e
gehabt haben.  Da aber auf diefe Aet
alle Ueberrefte B groffer feyn wiitden als
ihre Theiler Ay jo mifieen diefe famtlich
abgejogen werden.  Man siche fie wick
Tich ab, fo twird jeder Suotient D um 1
gtoffer, und man eshile

90 | 17 | 19 | 111

89 | 39 | 22 [ 112

8 63 L)
.

bmumd) ¢ben die Sabhn, mw fie in dex
Tafel find. - Man \:crﬁwlyn daler Blivjer,
e man, wie ¢ in dev Tafel gefdyes
bhen, govon 107 abjicht, und fodan
von 19 auf 22 fpringt.

6.° Danundiedicberrefte durch das beftdne
Dige Aobiren der Unterfehiede, fo in dev
(,olumnc C find, immer anwadfen ; -fo
fieht man leiche, daf im folgenden mwiee
Derum mifiten Subtractiotien vorgenonis
men werden; fo oft ein Heberveft anfange
groﬁ: als der heiler ju werden.

° Diefes gefchyieht auch muztlnb bey dent
{be\lern 87) 84, 82 80, 78,76, 75, 741
731 71 weldhe bn[m rbm fo mc orhin

D3 9
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90 Doppelt porfommen, und o die n.
terfchiede C ebenfall um 3 gedffer werden.

8.2 Bis dabin geht demnach allesnack einent
fehe einfachen Gefese.  Hingegen fange
bey dern Theiler 7o eine neue Ordnung
an; und diefes gefehieht immer wo dec
Ouotient anfingt, doppelt, dren, vier,
filnf 2c. mal groffec-als der Theiler 3u
foerden.

9.° lm diefe Ybanderungen aber, et Ord-
nung nady, 3u betradyten, fo ficht man,
Daf bey 71 der Ueberveft 138 fieht, und
Dernady 71 davon abgejogen mwerden
mug.  Diefes Absichen madht, dag man
in der Columne Coon 67 auf7ofdmme,
weldhe Sahl nun eben fo grof ift als der
Theiler; demnach 1itd fie su dem neben
Detrt 71 frehenden Ueberreft 67 nicht erft
addire, weil man den Theiler 7o von det
Summe toiederumn abjichen miifite. Fcy
habe demnach in dee Columne C 70 in
( ) cingefchloffens, und o vovan gefest,
weldyes anseigt, Daf der neben 71 fiee
Bende Ueberreft 67 nidyt vermeht terde,
fondern ebenfalls neben den Theiler 7o ju
ftehen Eomme.

0. Da nun abet dadurdyder Duotient une
1 grmt wird, o fieht audh neben dens
Sheiler 70 nicht 141, fondern 142.

1. D



ber Qaflen. 23

1. Da ferner ben dem Theiler 7o eine
Sbtraction gefchehen, fo folte in dev
Columne C neben 69 munmehr 73 fres
Bens  dafich aber audh hievon 69 abjie
ben [36¢, und 4 ibrig bleibt, fo habe idh
audy nue 4 neben 69 gefest, welches ju
67 abdirt, den Ueberreft 71 giebt. MNan
fieht aud) leicht, Daf ebmfaus wegen des
Abjichens, der Ouotient um 1 groffer,
und demnad) 144 werden muffe.

12, s gleidhen Grilnden nehmen von da
an die Quotienten um 2, die Unferfhicde
C i 4 3u, jedoc) mit dem Bedinge,
Dafi, woDdie Ueberrefte graffer als die Theie
Ter werden, dafelbft wiederum fubtrabire,
Der Theiler doppelt gefest, dev Duotient
um 1 veemehre, und in dex Columne C

1 0Der 5 ADDitt ird; twie man ¢8
bep den heilern 69, 64y 62y 61, 59 fe=
ben Eann.

13. Bis dabin geht ¢8 nach der soenten
Dr nung.  Die dritte fangt qus gang
abnlichen Geiinden bey 57 an. Denn da
wirdeinderdritten Columne 5§ juftehen
Fommen, wenn man nad) der jwepken
Oronung fortfahren wolte. Da aber s
Bereits gedffer ift als der Theiler 57, o
habe idy 58 in () eingefchloffen, und das
filr x gefest, um der Subtractionen iber-
hoben ju fepn. %e&s madhre aber, Daff

nuiy
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nun die Quotienten um 3, -die Sablen C
um 6 griffer oerden, dodh ebenfalls mit
Dem Dedinge, daff, wo die Lcberrefte
gudffer als die Theiler werden, Ddafeloft
wicderum fubteabivt, dev Theiler doppele
gefest, dev Quotient um 1 verrmeht, und
in der Columne C 6 ~+ 1 odet 7 ADDIVE
ird, toie man es bey den Theilern 54,
52, 51, 50 fehen Fann,

14. Auf dicfe Ave geht ¢8 audh mit den fols
genden Ordnungen, deven Anfang in dee
ColumneD mitrdmifchen Sablen geseichs
net freht,  Bey jeder Ordnung wadhfen
Die Qénilc: ur fo viel Einbeiten -als die
Babl der Ordnung angiebt, die Unter
fchiede C aber um dopypelt fo viel. Dody
mmer mit Worbehalte des Umftandes,
1o ¢ine Subtraction vorgenomuien wid.

15. Man fieht aud) leicht, Dag die Ordnuns
gen immer ndber sufammen Formmen, odet
fich auf weniger Theiler ecfivecen. Dies
fes macht auch, DaB wan die Yufimerts
famEeit megen der Abtvedhfelung dex Jahs
Ien in der Columne C perdoppeln muf.

16. & 3. €. bey dern Theiler 29 fange die
Xlte Ordnung an, und jugleich wird 29
von 31 abgesogen Diefes macht, Daf
man in C 2. XJ+ 1= 23 ju 14 adDis
wen muff, um (37) ju erhalten.  Nun

it det Theilee 28 von (37) abaesogen,

wnd

|
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der Jablen.

25

unb diefes madht, daf die Xt Ordnung

anfangt. Der Unterfdied 37-—28
1itd por(37)gefest und ju 2 addirt,

9
unt

oen ucl‘meﬁ 114U bnben Endlich wird

345 + X1 = 357 Der Quotient;
Dnnn gul.v!

—27 =6, D 6~ 1
uub |D¢gm 8 21(\ mbmﬁ fdngt die XI!

fos

“4, 9—=24+9— 3377

Ht:

Owdonung an; fo,008357+ XM—370

Der Duotient 1itd 2.
17. Doy dern Theiler 23 woigd srwennial,

bey

21 drepmal, bey 20 vievmal fubtrabiet 5
tveil dieFablen C immer grdffer; die Theis
Ter aber immer Eleiner werden. X habe
Demnad) bey 20 abgebrodyen, tweil nachs
gehends dieQuotienten fo fchnelle wachfer,

Daf des, fubtrabivens Fein Ende rird.

18. Nod ift angumerfen, daf es Flle gic

ebfy

10 gleich Anfangs fubtealirt werden mug,
o 3. &. wenn anftatt der Fahl 10007
Die 3ah! 10157 wre vorgenomimen wors
Denu theilen’s fo oiirdea— ro0,b=—157

gewefen fepn, - Detmnach hitte man
A

100 | 157 100
100 | 57 101
99 |59 |2 |10z

4 |103
97%.| 691%.161 | 10412
D5

und
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und folglich gleich Anfangs su fubtrabhi
ren gehabe; und fo wdven aud die Un-
terfchiede C gleich nfangs um x grdfjer
gerefen.

§ V13,

Das bisher gefagte betrift den ;‘g\ﬂ, 00
mana—x als Theiler anfieht. - Man Eann
aber aueh a —+ x alg Sheiler anfehen, und da
erhalt man

aa—+b XxX~+b
—= —a—x—+

a-—+x a-+x a-+Xx
St man demnad) file x der Ordnung nadh
0,123/ 4 5 2. {0 1itd Der Theiler a+ x
Der Oronung nady wm ¢ srétm;, Der Quotient
xx—+b

X

a+x
Der Ordnung nady um x Fleiner, ausgenont-
nien an dersen Stellen 1vo dey Bruc
xx—+b
a—+x
anfingt gedfiee al8 1, 2, 3, 4. ju werden,
weldyes abee hiet, 1o dev Theiler immer ans
wadyft, nidyt fo ofte wie in Den vorhergehen-
Den Fall gefehieht. Man fieht auch leicht, daf,
soeil bier der Theiler von a bis auf A —aa—+b
anadfen Fann, die Berechung von jeden
Duotienten und Ueberreften um_fo-viel mehe
verlangert witd.  Denn fo 3. €. hatten wiv
vorhin bep der Zabl 10007 nuy die Theiler vors
100
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100 big 13 Bingegen haben wic hier Theiler
Die von 100 big 10006 gehen.  Bey nod)

Bffe irdDiefer ied och gedfe
fer. Uebrigens witd Die linger Dauernde Ae-
et bey den Theilern a —+ x dadurch leichter ges
madyt, Daf man bier nidyt auf fo viele Abmwedys.
Tungen von Ordnungen 3u fehen hat.
etde nun, um das Verfabren ju erldutern,
cben die Rah! 10007 pornehmen, ohne jedoch
Die davaus ermwadyfende Tabelle bis sum Ende
fortsufesen, weil ie Berechnung von Anfang
bis jum Ende gleich einfadh bleibe.

§. 14.

Hiee find nun wiederm in A die Theiler,
in Biire Ueberrefte, in C deven Unterfdiede,
in D die Quotienten. Bey dem Theiler 111
gehe die erfte Subtraction vor, weil Der Ueberveft
128 grdfier als Der Theiler ift. Dadurch wird
Der Suotient, welcher 89 war, in 9o verwans
Delt, und in der Columne C geht man nun
von 21 nue ju22. Denn dieSubtraction, die
it 111 porgenommien rotden, ift fo gut als
mit allen folgenden Theileen vorgenommen.
Da aber bey den folgenden Theilernnicht rxx,
fondern der Theiler felbft, oder 112, 113,114,
115 2. batte miiffen abgejogen werden, fo
1ird diefe Werminderung dev Dau gehirenderr
Uebervefte Dadurch erhalten, daf die Unter=
febiede C nicht 23, 25 2c. fondernnue 22, 24,
2625, genommen waden, - Eing eben I‘crg)lei-

o0
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AIBICID|A|B|C[D]
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Dett Sahlen, 29

dhen Berminderung gehe audh bey jeder folgens
Den Subtraction , 3. €. bey den Theilern 115,
119, 102, 125, 128) 131, 133 3¢, DO

gl

@3 ift nun die Grage, diefe Merhode, wos
durd) unzablige Divifionen in cin bloffes addis
ven und fubtrahiven. vermandelt werden, bey
Der Aufgabe von Exfindung der Theiler einer
Bahl anzumenden.  MNan fiehe von felbft, dag
8 hiebey eigentiich nu auf die Ueberrefte an-
Emit. e in erftgegebenem Bepfpiele ges
braudyte 3ah! 10007 ift eine Primzahl; und
{0 ift fich niche ju vernundern, daf in den Co-
lumnen B fein Ueberreft — o wurde.  Denn
man fieht leicht , Daf Diefes gefchehen mug, fo
ofte die 3ahl, o man auf diefe et behandels,
beilee hat. — Man fieht audh feiche,

itflich

Dag der Ueberreft defto frither — o wird, je

naher ein Theiler der Ouadratroursel der Jah

Edmmt, decen Theiler man fucbt.  So . &
fvenn die Zabl 53297 fiirgegeben ift
53207 — (230%) 4- 397,

Ddettnach hat man (§. 13. No. 18.)
B |C

[ 52
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Da hier der exfte Ueberreft 397 beveits grofier
ift als der Theiler, fo witd gleid) Anfangs die
Gubtraction dorgenomimien, und dabee die Uns
tetfchicde C um 1 vevmehrt, —2,4,6, 8.
Bey 223 Eomme die jwente Subtraction vor.
Und da der Uebereeft — o witd; fo folgere
man, ofne weiters, Daf die filtgegebene Sahl
53297 Dag Product aus 223 und 239 fen.
&3 ift fiie fidh Flar, Daf man ungleich [inger
wiitde ju technen gehabe haben, fwenn marn
53297 durd) alle Primjablen von 1 big223
l)gm toirflidy dividiten wollens und daf dertts
nady duech Ddiefe Methode gerade diejenigenr
Theiler ant Fijeften gefunden werden, die man
fonft am muhfamften duvch das Dividiven mif
Primablen findet.

16.

Da man aber nicht voraus wiffen Eann, ob
eine Sa! fo fehickliche Theiler habe, fo wurde
in jeden andern Fallen der Wortheil diefer Mes
thode nue in de AbFI;ung beftehen, wodurdy
alle foldye Divifionen eripahee werden. Dies
fer Bortheil ift ywar allemal an fich betrachts
Tidh; 3 findet fich aber noch ein andever mit
e, und diefer madyt, daf qudh dann, wo
eine filegegebene Sahl entreder nur Fleine, odet
audy gar Feine Theiler hat, man nicht ndthig
bat, die Theiler famelid) durdh die Mufterung
achen 3u laffens fondern, da man fich mit Des
nen begniigen Eann, welde fich i eines dem

Djivs
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Deyicke der oben (§. 12, No. 14.) fogenannten
erfien Oednung bennben Oder, weldyes eie
netley ift, man fett die Tabelle nue fo weit forr,
big der Quotient anfdnge doppelt grdffer als
Der Theiler ju werden,

§. a7,

U diefes u evmweifen, und sugleich durdh
ein Beyfpiel aufjutldven, werden wir wiedes
um D¢ 3abl 10007 vornehien, und dabey
feien, Die Tabelle (§. 11), fo wiv file diefelbe
Berechnet, fey nur bis auf den Theiler 70 forts
gewr Da nun big dahin Fein Ueberreft

B=oift; fo fieht man fogleich, daf, wenn
aud) die 3abl 10007 Theiler haben folte, deven
Feiner jwifchen 7o und 142 falle.  Nun fage
idh, Da woenn die 3ahl 10007 vinen Theiler z
haben folte, dev Eleiner alg 7o ift, Dicfes fich
an denen big ju dem ‘sbﬂ[tr 70 bevechneten
Theilern, Ueberveften und Ouofienten erfens
nen laffe.  Denn was aud) immer z fiie eine
Bahl fepn mag, fo fallf wenigfiens ein Mulei-
plum davon jwifthen 70 und 142, oder audh
nuy jwifdyen 7o und 1403 und jroar wItd ¢8

27 fepn, wenn z jwifdhen 35 und 70

A% Love R T Y8 Teigy
Bz et Sennwivg iy
167 - e ihE Qe of o\ 8
322 e et g e g
64z 2 s s 24 2
$282i5 e ekl gt
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fane. Demnady wird ein Multiplum on z,
und smwar wenigfiens eines, wijchen 7o und
140 fallen, und daher unter denen von 100 big
70 bevechneten Theilern oder unter ihren uoe
tienten vorfommen. Daju Fomme nun nody
Der Umftand, daf, 1o auch immer diefes Mul«
tiplum vorfomme, dee in B dabey befindliche
Ueberreft, entroedee dev Theiler z felbft, odet
wenigftens ¢in Multiplum davon ift.  Dag
will nun fagen: wenn unter den big ju demt
Khyeilee 70 in B befindlidhen Ueberveften ciner
vorfommt, Dec ensveder mit dem Thefler oder
mi¢ dem Duofienten commenfurabel ift, fo,
Daf entiweder der eberreft und dex Theifer, odet
Der Ucberreft und der Ouotient, oder alle deen
fidy duvd) einerlen Sahl dividiven laffen; fo ift
Diefe Jabl sugleich auch ein Theiler de fiirges
gebenen Bahl 10007, Gelt e3. aber bey Eeis
nem der Uebervefte an, fo ift 10007 eine Prittts
3abl.  Denn da dec Woraugfekung jufolge z
in 10007 getheilt werden Fann, fo wird 10007
durdy dag Multiplum n z getheilt, entrwedes
ebenfalls aufgehen, oder z; 2 z, 3 ZA T il
m z iibrig laffen, nemlid eben fo dielmal z, alé
1 in (10007:2) getheilt, Einfeiten tibrig 35,
Lafjec uns nun diefes Durdy einige Bepfpicle
erldutern,

§. 18.
€3 feon dieTheiler dex 30l 217871 4u firw
den.  Dier ift

217871 = (466)° + 715
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bénmach

A|B|C|D A|B|C|D
466|715| 466 |455(381|22(478
466|239 |467 | | 454|405 (24479
465|251| 2]468 | |453|431|26/480
464|255| 4469 14521459128 481
463261 G470 ey I e prvs
462/269| 8la71| |41 33 ;11433
461|279110l472 | fas0 | 484

460291 (12/473 | | 449| 196| 35485

486
487

459|305 (14 474 448|143[37

458132111614 447[182139
457(339[18 476 446!”3|4.‘458
4561359120477

Da fidy nun Hier bey dem Theiler 446 der
WUeberreft 223 findet, twelcher halb fo grof als
ver Sheilee ifts fo ift 223 ein Theiler der files
gegebenen Sahl 217871, Nimme man die
Lheilung vor, fo ift der Quotient 977 = 2.
488 + 1. Denn Da 446 in 217871 getheilt,
4885 mal geht, fo geht die HAlfte von 446
Doppelt fo viel, oder 977 mal. ABill man nun
feen, ob 977 Theiler habes fo ift

977 =(1)* +16

11, TH. Lamb. Beyte, € ume
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dettnady

A|B|C|D
3t |16 3x
30 |17 ] 132
39 [20 | 3|33
28 | 25 5 134
v b Lo e P
a7 | % 36
26 | 15 |10 |37
25|57 ifds
2§ 2 39
24 17 |15 |30
3ilas |07 [
Gl s
22 |31 |20 |43
22 44

9

Diefe Tabelle ird nue big 3u den Theiler 22
fortgefetst, tweil fchon diefer den doppelt grdffern
Duotienten 44 giebt.  Sie mufteaber big da-
bin fortgefofset merden, weil unter den Leber-
eften B Eeiner vorfame, det mit feinen sugehds
venden Theiler oder Ouotienten commenti-
zabel dve; demnad) ift 977 eine Primgahl.

§. 19.

ZBenn eine Sabf Fleine Theiler hat, fo darf
man diedafile ju berechnende Tabelle nidyt rweit
fortfesen, teil ire Multipla fich bald seigen.
€3 feon 3. €. die heiley der B0l 391391 ju

fuuchen,



der Sablen. 35

firchen, 1o man leicht fieht, daf fie deven haben
muf, und daf wenigftens 391 und 1001 foldye
find.  Nun it ¢

391391 — (625)* + 766
vemnady”

621 | 161 | 8 | 630
@3 ift unndthig Die Tabelle weiter fortjufesen:
denn

143 .und 624 laffen fich durdh 13 theilen.
143 ¢ 627 s o s s I1
147 + 623 5 s s s 7 s
153 « 623 s 5 s s 17 s

16T 4 621 » * s+ s 23 s

161 - 630 witderum durd) 7 theilen.
AUnd da tman leicht fieht, Daf fhon das Proa
duct aus 7, 11, 13, 17, 23 Die Jahl 391398
geben witd, twie e diefelbe aud) wirtlich giebe 3
fo find die einfachften Factoren Diefer ahl
famelidh gefunden. Da ubrigens fo viele Heine
Factoven ebenfalls viele nicht gar groffe Broe
ducte haben, fo Fann e8 nicht fehlen, daf niche
aud) von diefen die Multipla bald vorfomtnen
folten.  Bit wollen 3u_diefem Ende die Ta«
Belle um efwag weiter forefesen:

€2 621
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621 | 161 | 8] 630
620 | 171 | 10 | 631
619 | 183 | 12 | 632
618 | 197 | 14 [ 633
617 | 213 | 16 | 634
616 | 331 | 18 | 635
615 | 251 | 20 | 636
614 | 273 | 22 | 637
613 | 297 | 24 | 638
612 | 323 | 26 | 639
611 | 351 | 28 | 640
610 | 381 | 30 | 641
609 | 413 | 32 | 642
6og | 447 | 34 | 643
Go7 | 483 | 36 | 644
14 x. 0. 0.

Hier findet fich nun bereits, Daf

231 und 616 durd) 77 oder 7 mal 11,

273051637 5" 5 91 & 77 33,

483 ¢ 644: =161 & 74 23
and auffec dem wiederum

297 und 238 durd) 11,

23 @ 039 e x" X
313 = 609 = = 7 theilbar find.
§. 20,

So g’ebt 8 audy fehr haufig foldye Falle,
190 die Theiler unter den Ueberreften fo Qleich
felbft jum Vorfchein Fommen.  Detn man
fieht leichr, Daf diefes in exft angefiirtem Bepe
fpicle fehlechehin nux Destegen nidye ngcf)vbmi

neu
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soeil Bie evften ebereefte an fid) fchon vicl grdf:
fer als die Theiler waren. S0 3. €. ift

35351 = (188)* +7
Demnady

B|C| D
188 7 188
87| 8| 11189
186 1 3 190
185 |16 | 5 | 191
184 | 23| 7| 192

Hier findet fich nun fhon 184 = 8. 23: fo,
Daf demnad) 23 ein Theiler dev firgegedenen
Rahl 35351 ift. ABenn man aber audy weie
teg forefabre,

183 [ 32| 9193
182 | 43| 1T | 194
18 | 56/ 13 | 195
180 | 71 15 | 196
179 | 88/ 17 | 197
178 | 107 19 | 198
177 | 128 21 | 199
176 | 151 23 | 208
175 | 176] 25 | 201
175 155 ()
174 | 29| 28 ! 203

fo Edmme man auf 174 = 6. 29, fo, DA dere
nady andh 29 einSheiler von 35351 ift. Da
man nun voraus fehen fann, Daf dev dritte
Feiler 53 feyn miffe, 0 darf man nur nody

¢in roenig Die Redynung forfesen, um quf dert
€3 Quo-
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Quoienten 212 = 4. 53, odernuf den Theie

v A— 159 —3. 59 ju fommen. Esift
173 | 59| 30 204
172 | 91 | 32| 205
171 | 125 | 34 | 206
170 | 161°| 36 | 207
169 | 199 208
169 | 30 209
168 | 71 | 41210
167 [ 114 | 43 | 2xx
166 | 159 | 45 | 212
165 [ 206 | 47 | 213
165 | 41 214
164 | 91 | 50| 215
163 | 143 | 52 | 216
162 | 197 | 54| 217
100 |i 89 218
161 | 92 | 57 {219
160 | 151 | 591 220
159 | 212 | 61 | 221

159 ] 53 222, /.
Siee Edmme dermnad) dev dritte Sactor 3 jum
Borfdhein.
§r-a1s
€3 giebt aber audh Fille, o man dieRece
nung bepnahe eben fo et fortfesen muf  um
Die Theiler ju finden, als wenn die ahl eine
Primzahl wave.  Dabhin gehore 5. €. die Saht
10001, fyeldie = (100) + 1 iff. 93};!‘:
i




der Jablen.

D
100
101
102
103
104
105
106
107
108
109
110
1
112
113
114
15
116
1y
18
119
120
121

hat dettinady
A|B|C
10| 1

99| 2| 1
L L8 i )
971 10f 5
96| 17| 7
95 26] o
94 37|11
93| so|13
92[ 65|15
91| 82)17
ST NOTLED
90| 11

89| 33|22
88! 57124
87| 83|26
86| 11128
86 25

85| 56|31
84| 89133
841 5
83| 4136
2( 79138
81|119]40] 122

39

c| D
123

e | ras

125
46| 126

o514 127

T8
Al
53130

¥
56|132
133
59| 134
135

62136
° 137

65 (138
7(239
140
70| 141
142

Hiee fande fich dettmach bis auf A= 73 Fein
Ueberreft B, welcher mit feinem Theiler, odermit
feinem Quotienten commenfurabel gemefen
wire. DA 73émnrb B=

=0, b Derm-
nad
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nadh ift yooor =73. 137. Und diefe Factos
ven muffen Primablen feyn.

§. 22
Wir Eonnen num nodh jugleidh anmerfen,
©af wenn man eine foldye Tabelle fiir eine Jahl
bis Dabm berechnet hat, 1o der Quotient Dops
pelt fo grof wird, als der Theiler, eine foldye
Zabelle jugleich auch file Sablen dienen tann,
ie um cinige Einbeiten, oder aud) um mehrere
gudffer oder Fleiner find alg die Sahl, filr weldye
Die Tabelle ift bevedhnet worden.  So 3. €.
soenn Die Theiler der Jahl 10003 ju finden ﬁnb,
fo toerden tn der evft fir die Jahl 10001 bee
redyneten Tabelle, alle Ueberrefte Bum 2 grdf
fer.  Alles Uebrige bleibt.  Man fieht fodann
balb, vaf 3. €. dev Dritte Ueberreft 5 fich in
2 =7 bertpandelt, und daff det dabey
ﬂebmvc Theiler A—98 burd) 7 gethyeifet wers
Den Fann, folglidy7 ein Theiler von 10003 ift.
BWergleicht man die famelichen Uebervefte, jeder
um 2 vergrofiet, mit ihren ‘lhellem und Quos
tienten, fo findet man fie nut i denen Stellen
commenfurabel, o fie Multipla von 7 find,

und daraus 18t fich folgern, Daf —3
= 1429 cine Primjahl fen.

§.23.
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§83.

Hitte man hingegen die Jahl ro00s vorges
nommen, von mweldyer man swar ohnehin fiee
bet, Dag fie wenigftens durdy 5 und 3 getheile
toerden Fanns o totirden alle teberrefte um 4
vergrdffert werden miiffen.  Diefes verivandelt
Den Ueberreft 83 in 83 +4=—287, fo, da§
e dem Theiler gleich wird.  Demad) lft ficy
10005 durd) 87 theilen.  Eben fo wird der
Ueberreft 111 in 11144 = 115 vermanbdelt,
und daber e Ouotienten gleid).  Daher i(‘
audy 115 ein Theiler von 10005, Meyr hat
man nicht ndehig su fuchen, weil 10005 =87,
115 —3.5.23.29ift.  Nimme man eben
Diefe Bergleichung mit 10007 vor, in dem
inan ju jeden Ueberveften 6 additt ;- fo findet
fich Peiner roeder mit feinens Theiler noch mi¢
e Quotienten commenfurabel, Ddenmnady
ift 10007 cine Primgahl.




